

● 诗 歌 长 廊

妈妈的泪花

李华

我有一个年近八旬的妈妈
听说我要去西藏，她泪刷刷地下
她不知道西藏多远，只知道在远方
临别前，她取出佛龛中的苹果，默默地用红袋子装上
孩儿，这果子里有平安经
一定要贴身带上，平平安安去他乡
做妈的才放心得下

我有一个年近八旬的妈妈
听说我要去西藏，她泪刷刷地下
她不知道西藏在哪，只知道在西方
临别前，她的叮咛简单，反反复复就是一句话
孩儿，在那边遇到什么事
一定要合掌胸前，面朝东海老家
默念南无阿弥陀佛多几下

我有一个年近八旬的妈妈
听说我要去西藏，她泪刷刷地下
她不知道啥叫援藏，只知道那是个苦的行当
临别前，她叮咛又唠叨，还需要家里带点啥
孩儿，既然去了家里就不要老记挂
一定要注意身体，老老实实听领导的话
干好工作就早点回家

妈妈，妈妈，孩儿一定记住你的话
有你的祈祷和牵挂
儿在他乡，不会孤单
也不会缺氧没有力量
待到格桑花开齐放时
儿一定亲手为你抹去泪花，双手高擎圣洁的哈达
献给您老人家

（作者系第七批浙江援藏干部领队、那曲地区行署常务副专员）



颂秋

姚礼权

夕阳如血
醉了千山枫叶红
山柿点灯笼
金风卷地起
拍响千层岁月
叠叠稻浪如潮涌
白胜云
粉如霞
万里荞花铺锦绣
秋之雁
为赴千里约
一行人字书破长空
春花情浓
夏荫凉宽
千粒汗
万颗种
江山万里满目秋
皆恩送



桂花

南丰后人

金秋时节，处处一派丰收景象。不经意间，走在路上、坐在车里、或者办公室的窗口都会袭来悠悠的桂花馨香。

小时候的印象，是父亲常常把“桂花、桂花”挂在嘴边，那是我姑姑的名字，后来才知道姑姑的名字是“菊花”，那是老家方言产生的误解。可是，那个时候，大家的温饱是放在第一位的，谁还会去种植或购买桂花呢，所以在成年以前，桂花对我来说，是没有见到真正实物的。

中学毕业之后，在家“修理地球”多年，也没有去想桂花是什么样子，直到我考进了乡干部队伍，才有机会见到真真切切的桂花和桂花树。

一九八三年，我参加了县派驻青石林业工作组。当时，青石乡政府大院里就有一棵高大的常青树，经询问才知这就是桂花树，实实在在的桂花树。树就在大院天井之中，大家有事没事都喜欢往桂花树下一站，或者坐在院子堂前的长凳子上用餐，既热闹又宁静。特别是秋高气爽时节，桂花树下香气绵绵不断，偶尔吹落下几朵如珠花

瓣，吃饭的人也不计较，还咀嚼得津津有味。

到了桂花成熟的时候，大家在桂花树下铺开编织袋、篾垫之类，桂花雨便在男子汉的摇曳中纷纷落下，经过巧妇的挑拣和加工，变成了桂花茶、桂花年糕、桂花冻米糖。

后来，我又到了球川镇工作，三十六天井的第一个天井，就见碗口粗的桂花树。据老一辈人讲，原先天井里有两棵百年桂花树，可是，其中一棵毁于日本鬼子的战火。

再后来，我因为工作调动，到了县里的宣传部门就职，常常有机会到县域内的古民居或者宗祠寺庙里去采风，往往亦可以看到房前屋后，或者天井里也都种有桂花树的。心想：桂花树大概是与民居相伴相随的，因为桂花终年常绿，特别是秋季开花后芳香四溢，正是园林庙堂绿化不可多得的好树种，既可赏绿，又可闻香，是否可以用上一句“宁可食无肉，不可居无桂”呢？

二零一零年国庆节，我第一次踏上福建之旅。到了一个叫浦城的县域，

车厢里飘来阵阵桂花香，放眼窗外，农友们在收获着秋天的喜悦，路旁一行一行的金桂香气扑面而来。我心情飞快地来到中国丹桂之乡——浦城。这时，我才明白，原来桂花的品种竟有几十种之多，单从花色来看，就有金桂、银桂、丹桂之分。据朋友介绍，三十万人口的浦城县年产桂花三十万公斤，形成了一系列的桂花产业，年销售桂花茶达十多万公斤。

前几日，我又来到一个园林工艺场参观，在一株精致的桂花盆景前，我久久不愿离去，我终于知道了还有叫“四季桂”的！场主娓娓道来：这盆四季桂除冬季开花较少外，其他季节均有花开。初开芽时显淡黄色，之后是银白色，盛开之时更是清香四溢。因为四季桂性温长寿，植株矮小丛生，花叶大而嫩绿，适宜盆景养殖。面对如此高雅清丽的品行，怎不叫人心旷神怡啊！

真的好想，在春意盎然的园林中，在微微放香的桂花树下，沏上一杯桂花茶，手捧一卷好书，听一曲《桂花酿》古琴，然后，慢慢地进入梦乡……

小城骄阳

进之

我和小城的骄阳，确实别有几分情。周五归家，从学校到我的小城，要乘半个多小时的快客。通常，傍晚五点的我，倦了，把自己陷在座位的海绵里，睡一个童话式的小觉。醒来时，大巴士的喇叭正曳着尾声。“到常山了。”身边的同行者笑笑。我才回过神来，仓促间，我不再从容地整理衣襟，提起行囊加入下车的人群。冽冽的秋风中，几点零零落落的街灯，在梧桐叶的舞动下，竭力抵抗着四周的黑暗。我向四处张望，惊喜地捕捉到一抹红辉。这确实是红辉！正巧从高楼间跻身，在树影里闪烁起来。我，欣喜起来，这骄阳的余晖，在枝叶稀少的树枝间，把周围的一切都梦幻了，就连刚结束轰鸣的末班

车的发动机，也不例外。我斜挎着包，让这美丽的梦幻迎着风，拂面。阁楼的走廊尽头，是一方不算小的阳台，不锈钢栏杆，被母亲种的藤儿们占领了。我最爱这片小天地，便在这儿晨读。这时，她已在了，在无风的蓝空中滚着铜环，把我照得红彤彤。最爱的是，凌晨六点半的骄阳。她正把不远的常山江，照成一条鳞光四溢的龙。水光径直抚我的眼珠，挺舒服。我正深情地诵着诗呢。间隙间，我在想，骄阳，可否为再见我一面，与黑暗斗了一晚？或许真是如此，看她的面容好似略显憔悴了。或许是我多情了，而她那水波般的双眸，还是彻底地，把我的心缠绕起来。我，有些暖了。

面海思悟

方均良

拉”。我家兄弟姐妹五个，也是这番情形……

亲友相携，兄弟互励，全家合力助读。好不容易熬到那年夏天，毕业的小弟一回家就兴奋相告：“我要做警察医师了，有‘国家衣’穿啦！再也不需要阿娘用卖仔猪的钱为我交学费买新衣了……”

等繁忙的田间“双抢”结束，家人在老屋塘边乘凉。弟在我面前拎出一件圆领汗衫晃了晃，说：“二哥！把这件换上。农活少了，可穿得清爽些了……”当时，我一见是新衣，就用责怪口气问：“怎么一参加工作就帮我买新衣了？”“这衣穿着特舒服，才二十块钱！我是路边看到实惠才买的……”小弟轻描淡写地说。

后来，我也有幸“离田穿鞋”，做起了少晒烈日的活儿。工作场合，在夏季也需穿那种有领头的衣裳。一晃多年，弟送的这件质地薄柔的圆领汗衫我常当内衣，舒爽贴心。

周日，还是清晨，包子铺的炊烟向蓝天散去，在微风里，绕着圈，挺香。我朝已渐熟悉的车站阿姨，笑笑，登上了去学校的早班车。车窗玻璃上，映着我的微笑，和周五的睡容，重合。我走了，去求知。我拉开车窗帘，又见她了。她将晨光完全释放出来，把我手中的政治课本，照得雪亮。而我却无心读书了。我微仰起头，看着她在空中，与我送别。金黄色的光波溢进来，抚我下巴的新芽。我希望车开慢些，可它已将车尾灯甩过转盘了。我与小城的骄阳，别了。清早的小城，也渐远……

小城骄阳，让我恋恋不舍。但不知，当我很难见到她时，是否会察觉，自己，在远方。

时至今日，我方知汗衫价不菲，赶紧电询小弟。他那头笑回：“具体多少忘了，在市区一家商厦的精品柜买的。知道你会心疼，我是拆了盒才拿回家给你的。”“你怎么买这么贵的衣服？”“我十六岁那年考上卫校，你在龙游造纸厂做装卸工，不是也花了一个月工资，为我买了套一百二十多元的西装，庆祝我‘跳龙门’吗？！你还对人说，这下我小弟更像《上海滩》电视中的周润发了……”

电网虽无线，对话情无限。兄弟一番语，忆苦思甜之余，我的人体仿佛又逢“充电宝”，浑身一振奋，更深切体会到生活中的甜蜜感原来真的源自于心境呀！

你看！前方是大海，昭人宽容浩淼之态；后方有大陆，予人温暖挚诚之恋……前些年，国家实行独生子女政策，许多人难享兄弟姐妹间的亲昵感。而今，开始允许普遍二孩的政策了，相信大家以后会多几份人间温情了……